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Калашникова Вера Алексеевна

Элективное  занятие   

Курс «Современная история  на рубеже 20-21вв»

 Тема: Никто не создан для войны   
 Проектная деятельность учащихся. Это особый вид  интеллектуальной деятельности. Особенность – осмысление самостоятельно добытой информации через личностное отношение к ней.  Работа в группе (распределение учебных обязанностей  и взаимодействие  в проектной группе)
  Создавать «конечный продукт» - презентацию и представит созданное перед аудиторией.

Цели занятия: формирование исследовательских навыков при работе с письменными историческими источниками. Выработать собственную точку зрения на причины и события афганской войны.
Поговори со мной, трава,

Скажи мне, где берутся силы?

Меня ведь тоже так косили,

Что отлетела голова.

Казалось, нет нас — только пепел,

Но мы из этих страшных петель,

Как птица-феникс, поднялись.

    Над поставленным     вопросом  трудилось  несколько творческих группы.
Каждая  выдрала своё направление в работе. 

Было решено работать по 4 проблемным вопросам:

- Нужны ли были наши ребята в Афганистане?

- Этапы борьбы за  прекращение вмешательства  во внутренние дела Афганистана и последующая оценка событий.
- Война в Афганистане.  «Правда у каждого своя…» (С. Алексиевич)- Что это: а) интервенция?  б) экспорт  революции?   в) интернациональная помощь
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Муравей-мусульманин ползет по скале.

Очень трудно ползти...

Мертвый слишком   небрит,

И тихонько ему муравей говорит:

«Ты не знаешь, где точно скончался от ран.

Знаешь только одно — где-то рядом Иран.

Почему ты явился с оружием к нам,

Здесь впервые услышавший слово «ислам»?

Разве мало убитых вам, — чтобы опять

К двадцати миллионам еще прибавлять?!

Нужны ли были наши ребята в Афганистане?
Презентация      
1979 год. В Афганистане победила апрельская революция, и одной дружественной страной у Советского Союза стало больше. Но победой революции не разрешились внутренние противоречия афганского народа: шла междоусобица, одни группы населения воевали с другими, чем умело пользовались разного рода противники. Афганское правительство не один раз обращалось к правительству СССР с просьбой об оказании военной помощи, в чем в течение всего 1979 года получало решительные отказ, полагая, что афганцы должны сами разрешить свои проблемы. 
И все-таки решение о вводе ограниченного контингента советских войск на территорию южного соседа было принято. Оно далось не сразу и не легко, а лишь после того, как стало очевидно, что события выходят из-под контроля и могут развернуться непредсказуемо. В Афганистане предательски был убит глава государства, а Соединенные Штаты предприняли попытку разместить новое мощное оружие вблизи южных границ нашей страны, что представляло собой большую серьезную угрозу. Только тогда это важное политическое решение относительно ввода Советских войск в Афганистан было принято в кабинетах Кремля. Необходимо помнить, что это было время, “холодной войны”, время жестокого противостояния двух систем.

              Воспоминания участника войны в Афганистане
-  Мы перед Родиной чисты. Я честно выполнял свой солдатский долг. Слышал, читал: сейчас эту войну называют “грязной”. А как быть с такими чувствами, как чувство Родины, долга. Мы перед Родиной чисты.
· Называют нас оккупантами. Что мы там захватили?

· Что оттуда вывезли? “Груз двести” - гробы с нашими товарищами”. Что приобрели? Болезни: от гепатита до холеры, ранения, контузии, инвалидности? Мне не в чем каяться. Я помогал братскому афганскому народу. Убежден.

Другую правду – страшную об Афганистане  рассматривает  

Светлана Алексиевич — белорусская писательница, известная читателям  по  такому произведению, как «У войны не женское лицо». 

  Были написаны  очерки на основе исповедальных рассказов советских солдат, до дна испивших жестокость и нравственный беспредел афганской войны. Эта книга называется «Цинковые мальчики».
В этом произведении есть разные точки зрения. Вот одна из них: «Мы построили им (афганцам) каменные дома, привезли им красные скатерти и графины для воды, столы для кабинетов и тысячи портретов Маркса Энгельса, Ленина. Мы привезли им чёрные    3    «Волги».
И наши трактора, и наших племенных бычков. Тракторы тонули на рисовых полях, бычки дохли в чужом климате. Дехкане не  хотели брать землю, которую им дарили, потому что они принадлежали Аллаху... как из космоса, смотрели на нас проломанные

черепа мечетей... По их календарю шел тысяча триста шестьдесят пятый год...»    

  («Комсомольская правда», 15 февраля 1990).
Были   люди, которые  с самого начала и на протяжении всей войны требовали     прекращения вмешательства во внутренние дела Афганистана и вывод войск.

Этой  направление и рассматривала следующая группа ребят.
Этапы борьбы за прекращения вмешательства во внутренние дела Афганистана и последующая оценка событий

1.Советские люди имели отдалённое представление о том, что солдаты Советской  Армии делают в Афганистане.  И  было лишь  несколько политически         деятелей, которые имели мужество выступить открыто против войны.  Среди них  Андрей Дмитриевич Сахаров.
Документы из энциклопедии К и М.

С кон. 50-х гг. активно выступал за прекращение испытаний ядерного оружия. С конца 60-х — нач. 70-х гг. один из лидеров правозащитного движения (см. Диссиденты). В работе «Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе» (1968) Сахаров рассмотрел угрозы человечеству, связанные с его разобщенностью, противостоянием социалистических и капиталистических систем: ядерная война, голод, экологические и демографические катастрофы, дегуманизация общества, расизм, национализм, диктаторские террористические режимы. В демократизации и демилитаризации общества, утверждении интеллектуальной свободы, социальном и научно-техническом прогрессе, ведущих к сближению двух систем, Сахаров видел альтернативу гибели человечества. Публикация этой работы на Западе послужила поводом для отстранения Сахарова от секретных работ; после протеста против ввода войск в Афганистан Сахаров в январе 1980 был лишен всех государственных наград (Герой Социалистического Труда (1954, 1956, 1962), Ленинская премия (1956), Государственная премия СССР (1953)) и сослан в г. Горький, где продолжал правозащитную деятельность. Возвращен из ссылки в 1986. В 1989 избран народным депутатом СССР; предложил проект новой Конституции страны. «Воспоминания» (1990). В 1988 Европейским парламентом учреждена Международная премия им. Андрея Сахарова за гуманитарную деятельность в области прав человека. Нобелевская премия мира (1975).
2. Солдатские матери

Материнские сердца «прозрели первыми», когда в сердце общества ни тревога, ни боль еще не проникли по настоящему.

· Солдатские матери – вот кому сегодня «афганцы» могут поклониться.  
3.Олимпиада -80.  Сравнить данные
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   Москва (СССР), 19 июля — 3 августа 1980. Участвовало 5,5 тыс. спортсменов из 81 страны.

· Игры XXIII Олимпиады

   Лос-Анджелес (США), 28 июля — 12 августа 1984. Участвовало около 7 тыс. спортсменов из 140 стран.

4. ООН
5.ГОРБАЧЕВ Михаил Сергеевич  (р. 2 марта 1931, село Привольное, Ставропольский край), советский и российский государственный и общественный деятель. Генеральный секретарь ЦК КПСС в 1985-91, президент СССР в 1990-91.

В 1987 г. В ходе переговоров Горбачева и Рейгана  была достигнута договоренность  о прекращении американской военной помощи  моджахедам в Афганистане и о выводе от туда советских войск.
15 февраля произошло  событие, которого ждали  советские люди и весь мир, завершился вывод воинского контингента из Афганистана.
6. Второй съезд  народных депутатов  состоялся 12-24 декабря 1989 

Война в Афганистане  - «заслушивает морального и политического осуждения»

В Марте 1985г. М. Горбачев, отдав дань традиции, подтвердил прежние подходы СССР 5 во внешней политике. Однако вскоре оформилась новая философско – политическая концепция, получившая название  «новое политическое мышление»

Что представляла собой политика «нового мышления»?   Какие шаги  руководство СССР  предприняло для разблокирования  региональных конфликтов?  Каковы их итоги? Оцените результаты осуществления политики «нового мышления»  в 1985-1991гг.Что было? Как было?         И так ли было? 
«Правда у каждого своя ….» Какова       правда о войне  из уст очевидцев?

Выступают с презентациями о родственниках – участниках  войны в Афганистане.
Презентация историков – статистов.

Пребывание советских войск в Афганистане и их боевая деятельность условно разделяются на четыре этапа.

1-й этап: декабрь 1979 г. - февраль 1980 г. 

· Ввод советских войск в Афганистан,

· размещение их по гарнизонам,

· организация охраны пунктов дислокации и различных объектов.

2-й этап: март 1980 г. - апрель 1985 г. 

· Ведение активных боевых действий, в том числе широкомасштабных, совместно с афганскими соединениями и частями. 

· Работа по реорганизации и укреплению вооруженных сил ДРА.
3-й этап: май 1985 г. - декабрь 1986 г. 

· Переход от активных боевых действий преимущественно к поддержке действий афганских войск советской авиацией, артиллерией и саперными подразделениями. 

4-й этап: январь 1987 г. - февраль 1989 
Подготовка советских войск к возвращению на Родину и осуществление полного их вывода.

ПОТЕРИ СОВЕТСКИХ              ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, ПРИНИМАВШИХ УЧАСТИЕ В ОКАЗАНИИ ВОЕННОЙ И ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ДРУГИМ СТРАНАМ, А ТАКЖЕ В ЛИКВИДАЦИИ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЕННЫХ КОНФЛИКТОВ (1946-1991гг.)

Презентация.

Афганская тематика  в культуре нашего государства.

   - стихи

 - художественные и документальные литературные произведения.

- кинофильмы

- песни

Исполнение песни   --   на фоне слайдов о войнах – афганцах учащихся нашей школы.

Подведение итогов мероприятия.         Афганская война. Что же это:

                                                                        - интервенция

                                                                        - экспорт революции

                                                                       - интернациональная помощь

Вывод: Без    сомнения, политики,  историки, ещё долго будут спорить о том, кто прав и кто виноват в трагических  событиях последних десятилетий. 

Но очень  сложно оспорить нравственный вердикт, уже сегодня  вынесенный самой историей и  жизнь: применение  насилия в решении политических споров  можно объяснить, но нельзя оправдать. 
Своеобразным итогом   могут быть сочинения  -  размышления на тему «Афганистан болит в моей душе»

 По материалам проведенного занятия.

